

## 雲端藥歷 用藥安心



民眾用藥現在有更多保障囉！健保署為提升民眾用藥安全及品質，在 102 年 7 月建立了以病人為中心的健保雲端藥歷系統，提供特約醫事服務機構醫師及藥師即時查詢病人最近 3 個月用藥明細紀錄，為病人用藥把關。

目前健保 IC 卡中有記錄民眾之就醫時醫師的開藥資料，但因為健保 IC 卡儲存容量有限，且查詢速度較慢，無法即時協助醫師參考病患當時或先前曾使用之藥品，以開立更符合病患治療疾病所需的處方。為了提升民眾用藥品質並加強醫師及藥師替民眾用藥把關，於是健保署結合雲端科技技術建置「健保雲端藥歷系統」。

在台灣，慢性病患是用藥量的大宗，有許多病人習慣看很多醫院及科別，導致手上有很多重複的慢性病處方箋，藉由雲端藥歷可以整合減少重複用藥避免醫療資源浪費，以及避免病人因重複用藥帶來的危害。多重科別的用藥也很容易產生藥物的交互作用，藉由此系統可以讓醫生及藥師去幫病人評估病人藥物之間的交互作用，減少用藥的不良反應，把關用藥安全

有了雲端藥歷之後，透過健保 IC 卡就可以查詢過去 3 個月的用藥紀錄，包括處方來源及處方主要診斷、藥品藥理作用、成分名稱、藥品健保代碼、藥品名稱、藥品規格量、藥品用法用量、病人就醫日期、慢性病連續處方箋領藥日期、藥品用量、給藥日數及單筆餘藥日數試算等資料，提供醫師處方開立或藥師藥物諮詢參考。

雲端藥歷實施後，目前根據統計在 103 年第 1 季使用藥歷的病人群中，每張處方藥品品項數與去年同期比較均呈現降低情形，每人平均藥費與去年同期比較，除糖尿病門診病人維持平穩外，其餘均有降低情形，預估該季約可減少 9 千萬藥費支出，由此可見使用藥歷可降低每人平均藥費，亦顯示健保雲端藥歷系統已有初步成效。

截至 103 年 6 月 30 日為止，已經有 643 家醫療院所使用雲端藥歷系統，包含醫學中心 22 家、區域醫院 83 家、地區醫院 313 家、基層 209 家、藥局 15 家；被查詢病人共計 86 萬，查詢筆數共計 147 萬。本院也是其中之一。

若是您也想要加入雲端藥歷的行列，享受如此方便既安全的服務，在本院看診時可在診間填寫醫護人員提供的雲端藥歷申請單，或諮詢藥物諮詢櫃檯的藥師後提出申請，讓雙和醫院的醫師及藥師可以活用雲端藥歷，為您的用藥安全把關，安心用藥  
呦!!